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зарубіжних джерел з метою забезпечення найоперативнішої доставки 
інформації до кінцевих користувачів.
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Уміння спілкуватися залишається головною умовою функціонування 
суспільства й особливою вимогою діяльності на різних щаблях його 
організації. Комп’ютерне покоління читачів актуалізує комунікативні 
проблеми, загострення яких зумовлене відсутністю повноцінних на-
вичок спілкування і виникнення нових засобів контактування людей 
в електронному оточенні. Формування й розвиток здібностей та нави-
чок спілкування залишається пріоритетним як для сфери освіти, так 
і діяльності соціально-комунікаційних структур, зокрема бібліотеки. 

Спілкуванню належить одне з головних місць у соціально-
функціональному устрої діяльності бібліотеки відповідно до сфери її 
соціальних завдань. Налагодження спілкування в межах бібліотечної 
діяльності потребує повного уточнення поняття його змісту. Особли-
вої актуальності набуває питання встановлення розуміння спілкування 
в бібліотеці і зіставлення цього розуміння зі змінами, що відбулися 
в організації бібліотечної діяльності в умовах розгортання соціально-
комунікаційної сфери суспільства.

Метою статті є узагальнення теоретичного досвіду бібліотечного 

спілкування в системі бібліотечної діяльності.

Спілкування належить до типу загальногуманітарних категорій та 

органічно й широко використовується в риториці, філософії, психоло-

гії, загальній і соціальній психології, педагогіці, культурології й інших 

нау ках, кожна з яких вивчає його у зв’язку із завданнями і специфікою 

своєї галузі знань. 

Найширше тлумачення спілкування притаманне соціології та пси-

хології. Спілкування в соціології характеризується як соціальний про-

цес, що здійснюється всередині певної соціальної спільноти (в групі, 

класі, суспільстві в цілому) [11]. У психології спілкування — це процес 

передавання й сприймання повідомлень за допомогою вербальних і не-

вербальних засобів, що охоплює обмін інформацією між учасниками 

спілкування, її отримання й пізнання, а також вплив один на одного 

і взаємодію щодо досягнення змін у діяльності [3]. Деякі дослідники 

комунікації визначають існування взаємодії в електронній формі як 

передання інформації за допомогою технічних пристроїв: комуніка-

ція — шлях сполучення, форма зв’язку, акт спілкування, повідомлення 

інформації, зокрема повідомлення інформації за допомогою технічних 

засобів (засобів масової комунікації) [7]. 

Спілкування в бібліотеці є предметом обговорення в працях уче-

них, перш за все, в теоретично-методологічних аспектах: В. Бородіна, 

І. Мейжис, С. Єзова, М. Дворкіна, Т. Малихіна, Ю. Мелентьєва, Т. Но-

вальська, О. Покровський, М. Рубакін, К. Рубинський, О. Смоліна, 

А. Чачко, Я. Хіміч та ін. Аналіз спілкування як об’єкта бібліотеко-

знавчих досліджень здійснила Ю. Мелентьєва [9]. Вона відзначила, 

що вивчення бібліотечного спілкування (БС) почалося ще у 20-ті рр. 

ХХ ст. За цей час уже можна виокремити декілька етапів у процесі 
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вивчення феномену бібліотечного спілкування. Перший — початок 

ХХ ст. — пов’язаний зі спрямуванням пошуків засад розвитку ор-

ганізації БС як психолого-педагогічної функції. Існувала обмежена 

«вузькофахова» точка зору, зумовлена лише методами роботи з чи-

тачами й ідеологічною пропагандою. Тому розвивався тільки один 

розділ бібліотекознавства, пов’язаний зі спілкуванням, — організація 

читання. Першим, хто заперечував цей підхід, був О. Покровський, 

який вважав, що педагогічна функція біб ліотеки виявляється не лише 

в читальному залі чи на абонементі, а й у внутрішніх процесах [10]. 

Пізніше ці ідеї розвинув Д. Балика, його теорія втілена в актуальній 

донині праці «Аналітичний та синтетичний метод вивчення читачів-

ства» [1], де він формулює визначення понять «загального інтересу» 

та «читацького інтересу». У 30-40 рр. проблему спілкування не дослі-

джували з політично-економічних причин. 

Другий етап (50-60 рр.) заклав основи аналізу соціально-психо-

логічного аспекту бібліотечної діяльності. Визначення бібліотечної 

діяльності як суб’єкт-об’єктної взаємодії бібліотекаря і читача зумовило 

основи концепції досліджень у цій сфері.

Третій етап (середина 70-х рр.) започаткував широке ознайомлення 

бібліотекарів і бібліографів з тогочасними тезами психології, соціології, 

педагогіки. До сфери досліджень належать такі проблеми, як: психоло-

гічний клімат у бібліотечному колективі, соціально-психологічне на-

вчання бібліотекарів, міжчитацьке спілкування в сім’ї, дитячій бібліотеці 

та ін. Акцентування на спілкуванні досліджувалося в бібліотекознавстві 

стосовно реалізації тези «бібліотека та соціальні функції», тривалий час 

залишаючи в тіні власне комунікаційний аспект, і активізувалося в пе-

ріод інтеграції бібліотеки у сферу інформаційної діяльності в 70-х рр. 

Саме тоді збільшується коло досліджуваних питань, пов’язаних з ви-

вченням інформаційних потреб читачів, формуванням пошукових зраз-

ків запитів користувачів для інформаційних систем, з’ясування ситуацій 

обслуговування для вибору форм подання інформації, характеру об-

слуговування, цілей надання бібліотечно-інформаційного забезпечення 

тощо.

Четвертий етап визначився у 80-х рр., коли спілкування вивчалися як 

найважливіший засіб підвищення якості керівництва читанням читачів 

у бібліотеках різних видів та типів. Широко проводилися обговорення 

на конференціях і семінарах регіонального та всесоюзного масштабів. 

Були розроблені методологічні основи спілкування: (О. Смоліна, Е. Іва-

нова, В. Бородіна, С. Єзова), професійні й особистісні якості бібліоте-

каря, необхідні для успішного спілкування (Н. Клименкова, С. Єзова, 

А. Чачко, Я. Хіміч), культура спілкування (З. Кадинцева, С. Єзова). На 

сторінках періодики вперше оперували терміном «бібліотечне спілку-

вання» (Н. Клименкова).
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П’ятий етап (90-ті рр.), у якому спілкування розглядається в кіль-

кох аспектах: взаємодія бібліотекаря і читача досліджується в контексті 

професійної свідомості бібліотекарів (О. Кабачек); професійної етики 

(В. Азарова, Г. Алтухова, Ю. Мелентьєва, І. Моргенштерн); усвідом-

люється роль діалогу в бібліотечному обслуговуванні (С. Матліна, 

Т. Жданова, І. Тихомирова); бібліотечна професіологія (А. Чачко); 

узагальнюються емпіричні дослідження професійних та особистісних 

якостей читачів (І. та М. Джерелієвські, Т. Жданова, С. Єзова, І. Мей-

жис, М. Самохіна). Обґрунтовується значимість підготовки бібліоп-

сихологів, узагальнюється досвід роботи вищих навчальних закладів 

культури, психологічних служб, що функціонують у бібліотеках, під-

вищення комунікативної компетентності бібліотекарів, психологічна 

підтримка читачів. 

Нині, на шостому етапі, в контексті сучасних досліджень соціаль-

них комунікацій (СК) виникають певні засади розмежовування «спіл-

кування» і «комунікації», теоретичні та практичні підстави розглядати 

спілкування як першочерговий етап установлення комунікаційних 

відносин в інформаційному середовищі сучасного суспільства. Наразі 

комунікативна функція спілкування набуває певного сенсу і форми 

в комунікаційній діяльності бібліотеки, у відтворенні єдиного процесу 

взаємодії бібліотеки та читача, користувача, споживача інформації [6]. 

Спілкування як форма суспільної взаємодії, як і комунікація, здійс-

нюється за допомогою знакових систем. Відповідно до видів викорис-

товуваних знаків виділяють засоби вербального і невербального спіл-

кування. Для вербального мова є провідним, спеціально виробленим 

людиною засобом спілкування. Засоби невербального спілкування 

(міміка, жести, використання предметів) значно розширюють можли-

вості спілкування, оскільки вони виразніші і лаконічніші. За засобами 

здійснення спілкування рівнозначне комунікації, але повністю їй не 

ідентичне. 

Спілкування — процес двостороннього обміну ідеями й інформа-

цією, який сприяє пізнаванню взаємодіючих суб’єктів та є основою 

встановлення порозуміння. Необхідно пам’ятати про дві головні умови 

ефективного зворотного зв’язку. Перша — щоразу, спілкуючись з чи-

тачем, необхідно передбачити конкретний спосіб зворотного зв’язку. 

Найкращим способом буде особиста бесіда. Наскільки не змінюва-

лося бібліотечне середовище (особливо читальні зали, організація 

електронно-комп’ютерних залів), технології, засоби, спілкування зали-

шається однією з необхідних форм взаємодії. Встановлення контакту — 

основне призначення спілкування. Первинно читач бібліотеки формує 

свою потребу (інтеракція особи із собою), тобто внутрішня комунікація. 

Під «внутрішньою комунікацією можна розуміти таку комунікацію, що 

стосується глибинних смислових орієнтацій і має вільну спрямованість» 

[12, с. 250]. А вже спілкування в режимі «бібліотекар-читач» є між-
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особистісною комунікацією. За [2, с. 42], «... міжособистісне спілку-

вання — комунікація між двома і більше особами, яка основується на 

їх психологічному і когнітивному зв’язку, що ґрунтується на особис-

тісно сформованих засадах». І. Мейжис під бібліотечним спілкуванням 

має на увазі «… взаємодію бібліотекарів і користувачів, зумовлену ін-

формаційними потребами останніх» [8, с. 94]. Головною особливістю 

цього рівня комунікації є наявність постійного зворотного зв’язку. Друга 

умова якісного зворотного зв’язку — увага до людей. 

Інтерактивний аспект спілкування спрямований на узгодження 

внут рішніх і зовнішніх суперечностей у позиціях бібліотекар-читач. 

Саме так розкривається прагнення читача отримати необхідну ін-

формацію, а від бібліотекаря — зрозуміти його запити. Головне при 

цьому взаємо розуміння та толерантність. Уже потім установлюються 

партнерські відносини, котрі узгоджуються й координуються за допо-

могою обміну думками, поглядами та ін. Під час тривалого спілкування 

(впродовж усього періоду навчання) формуються цілі, мотиви й про-

грами поведінки залучених до нього індивідів, а також здійснюються 

взаємна стимуляція і взаємний контроль цієї поведінки.

Психологи та бібліотекознавці вважають діалогове спілкування вищим 

рівнем спілкування, оптимальним з точки зору організації комунікації та 

надання комунікативних послуг. Нині діалогові форми мають тенденцію 

до паритетних відносин. Під час розмови бібліотекар ВНЗ завжди має 

можливість висловити свої рекомендації, емоції, знаючи особливості чи-

тацького сприйняття, пов’язаного з організацією психіки людини.

Як зазначалося, наприкінці 80-х рр. уже намітився спад ролі бібліо-

текаря як порадника читання книг та організатора читання. Бібліотечні 

послуги відставали від вимог читачів. Суперниками бібліотек стали та-

кий засіб масової комунікації, як Інтернет, поряд з поширенням преси, 

радіо, телебачення, відео. Бібліотека з основної скарбниці знань, особ-

ливо для студентів, перетворилася в другорядне, доповнене іншими 

джерело документів, інформації та знань. Виявилася тенденція відходу 

читачів від бібліотеки. Протистояти такому натискові конкуруючих за-

собів СК стало складно і бібліотеки змушені шукати шляхи інтеграції 

в нову систему інформаційно-комунікаційної взаємодії в суспільстві. 

Таким чином, визначився один з напрямів стратегічного розвитку біб-

ліотеки як соціально-комунікаційної структури.

В основному спілкування в бібліотеці відбувається в традиційних 

формах (бесіди, співбесіди, обговорення), таким чином бібліотеки ак-

тивно сприяють здійсненню культурного, освітнього обміну, але вони 

також потребують інновацій. Тому в умовах нового СКС, основні ознаки 

якого — електронні засоби зберігання, обробки, розповсюдження, ви-

користання інформації, популярним є нетрадиційне спілкування. Його 

основною формою стає опосередкованість, дистанційність, що надає 

можливість ширшого розгортання комунікаційних функцій бібліотек.
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Кожен бібліотекар знає, що мета його діяльності полягає в допо-
мозі читачам знайти необхідне, сформулювати свій запит, установити 
межі пошуку або, навпаки, розширити його діапазон у процесі вибору 
документів та інформації. Бібліотечне спілкування в цій ситуації набу-
ває великого значення. Інформатизація змінює форми, функціональні 
ролі учасників комунікаційних відносин, забезпечує прямий доступ до 
інформаційних ресурсів, що, відповідно, сприяє трансформації форм 
спілкування в бібліотеці, а також додає певних вимог до встановлення 
контактів з користувачами.  

Бібліотекареві необхідно постійно й уважно спостерігати за поведін-
кою тих, з ким він спілкується. Взаємна повага полегшує спілкування й 
дозволяє швидко вирішувати будь-які питання (складнощі). Саме тому 
важливим чинником фахової діяльності бібліотекаря є спілкування. 
Діяль ність бібліотекаря полягає: по-перше, в спілкуванні з різновіко-
вими групами читачів; по-друге, в застосуванні різноманітних орга-
нізаційних форм і методів бібліотечної діяльності: проведення бесід, 
бібліотечно-бібліографічних лекцій, виставок, літературних оглядів, 
організація зустрічей з відомими людьми [4]. Останніми роками спілку-
вання у віртуальному просторі для бібліотек виокремилося в спеціальне 
середовище комунікації, яка існує тільки в межах віртуальної реаль-
ності. Внаслідок активного розвитку інформаційно-комунікаційних тех-
нологій виникло комп’ютерно-опосередковане спілкування, яке також 
потребує комунікативних навичок. Тому здійснення якісного спілку-
вання передує вирішенню проблем інформаційного обслуговування, 
тобто переходу до комунікації.

Нині обслуговування в бібліотечній сфері динамічно змінюється 
під впливом інформатизації. Широко впроваджується нова форма об-
слуговування на відстані з використанням комп’ютерів і телекомуні-
кацій але, поряд з перевагами, ці форми організації обслуговування 
посилюють ізоляцію працівників бібліотек від читачів та обмежують 
сферу їх безпосереднього спілкування. Актуалізуються питання «люд-
ського фактора» як у сфері діалогу читача з інфосистемою, так і для 
самих працівників інфосистеми в усіх галузях їх комунікативних 
взаємодій між собою, з абонентом та з документами, що складають 
фонди інфосистеми. Крім того, такий діалог відповідає вимогам перс-
пективного навчання — дистанційній освіті. Отже, взаємне сприй-
няття та розуміння читача і бібліотекаря складає перцептивний аспект 
спілкування і визначає проблему якості бібліотечно-інформаційного 
сервісу.

Як стверджує С. Єзова [5], «спілкування» в бібліотеках розглядається 
як атрибут бібліотечного обслуговування і як діяльність, зумовлена 
місією цих закладів і їхніми функціями. Наприклад, бібліотека ВНЗ 
призначена для інформаційного забезпечення завдань вищої школи 
і задоволення інформаційних потреб користувачів, студентів, виклада-
чів. Тому для іміджу бібліотеки важливо виправдати очікування корис-
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тувача, задовольнити його інформаційні потреби, зробити доступною 
для нього інформацію. Усе це може забезпечити найважливіша функція 
бібліотеки — комунікаційна. Вона здійснюється через обслуговування, 
надання послуг. Так, нові електронні технології — це засіб, необхідний 
для вирішення цілей бібліотеки ВНЗ. Через надання інформації бібліо-
тека, поряд з іншими соціальними інститутами, здійснює комунікацію, 
передачу культурних цінностей, освіти з покоління в покоління. Окрім 
того, обслуговування в бібліотеці — це специфічна форма взаємодії, 
зумовлена читанням, пошуком необхідної літератури, частково обго-
воренням прочитаного. Ефективність БС у багатьох випадках залежить 
від того, як бібліотекар сприймає, наскільки знає психологію читача, 
правильно розуміє його. Тобто пізнання, розуміння й оцінка в спілку-
ванні — процес двосторонній.

На основі вищезазначеного можна сформулювати такі висновки.
1. Уточнення уявлень про бібліотечне спілкування дозволяє вважати 

його складним різноаспектним процесом, що пов’язаний зі встанов-
ленням і розвитком контактів між відвідувачами та бібліотечним пер-
соналом. БС зумовлене вимогами в спільній діяльності, що передбачає 
обмін інформацією, відпрацювання єдиної стратегії взаємодії, сприй-
няття і розуміння комунікаторів. 

2. Наприкінці ХХ — на поч. ХХІ ст. у бібліотеках різних типів і видів 
БС сприймається як атрибут бібліотечного обслуговування та як діяль-
ність, зумовлена основними завданнями цих закладів і їх функціями. 
Більшість дослідників БС одностайні щодо відмінностей спілкування 
і комунікації.

3. Спілкування в бібліотеці — спосіб організації партнерських, друж-
ніх стосунків між бібліотекарем і читачем. БС можна розглядати як 
базовий компонент комунікаційної діяльності.

Актуальними для подальшого розгляду визначимо такі форми: ін-
терактивні (встановлення взаємовідносин); діалогові (партнерські на 
основі обміну інформацією); монологові (співбесіда, інформаційне 
повідомлення, бібліотечні уроки), мовчазні (робота з комп’ютерною 
технікою) — своєрідний міст між віртуальним світом і реальною бібліо-
текою, що сприяє зростанню її популярності, поєднуючи старі форми 
з новітніми інформаційними технологіями, перетворюючи бібліотеку на 
особливе інтелектуальне середовище, що спонукає до здобуття знань. 
БС у бібліотеці є початковим етапом взаємодії бібліотекаря і читача 
для подальшого інформаційного сервісу. 
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